

在第七屆〈我讀孔子〉征文比賽頒獎儀式上
澳門人文科學學會會長鄧思平博士致辭

2009. 11. 28

尊敬的澳門特區政府檢察長何超明博士
尊敬的中聯辦文化教育部部長代表, 朱曦處長
尊敬的澳門立法議員, 澳門中華教育會理事長何少金女士
尊敬的澳門立法議員麥瑞權先生
尊敬的教育局代表歐錦明處長
尊敬的濠江中學尤端陽校長

尊敬的各位來賓

下午好。

首先我代表澳門人文科學學會向蒞臨頒獎儀式的各位嘉賓表示熱烈的歡迎和衷心的感謝。

在全澳學校校長和師生的大力推動和積極參與下，在社會各界人士的熱情關注下，在澳門政府各部門的全力支持下，本會今年再次成功地舉辦了第七屆《我讀孔子》征文比賽。

參加是次比賽的學校超過十間，學生人數超過了一千三百名，而獲得各類獎項的同學則有一百三十多位。無論從數量還是從質量來看，本屆比賽所取得的成績均超過了以往各屆。

經過激烈的競爭，本次比賽由教業中學的江翠雯和澳門坊眾學校的蘇心瑜并列獲得一等獎。另外，共有來自不同學校的 12 名同學獲得二等獎，27 名同學獲得三等獎，94 名同學獲得優勝獎。在這裡讓我們對他們表示熱烈的祝賀，對付出辛勤勞動的輔導老師表示衷心的感謝。

各位來賓，至聖先師孔子說過，“道之以政，齊之以刑，民免而無恥；道之以德，齊之以禮，有恥而格。”這就是說，治理民眾，不能夠單靠外部死板的政令和刑罰，更重要的是，要在心靈內部建立起道德廉恥的意識，才能主動自覺地維護社會的秩序，達致長治久安的目標。

今天，打開同學們的作文，孔子思想中所提及的主要概念，比如：仁愛、義利、孝敬、忠恕、誠信、苦樂、交友、自律、智勇等等，都被深入並熱烈地討論。同學們正是通過征文比賽的形式，閱讀孔子，

陶冶性情，逐漸發掘和培養那種道德廉恥的意識，并使之伴隨著自身的成長，樹立為未來的人生觀和世界觀。

各位來賓，在今天的澳門社會，特別是在年輕人之中，宣揚中國優秀的傳統文化，弘揚孔子的道德精神，是我們每一位市民不可推卸的責任。我們不單止要推動物質文明的可持續發展，更重要的是，要大力推動精神文明的可持續發展。沒有持續健康發展的精神文明，物質文明是不會長久維持下去的。在這方面，歷史的實例並不鮮見

我們感到十分欣慰的是，參加過七屆《我讀孔子》征文比賽的同學總數目已經超過八千名。他們就像八千棵小樹，將陸續為澳門的未來撐起一片綠色的天空。希望在他們身上。謝謝各位的光臨。